

Кутин Руслан Юсифович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Регулятивная и охранительная функции российского гражданского права: теоретико-правовой анализ

Аннотация. В статье исследуются функции гражданского права Российской Федерации. При помощи права осуществляется преодоление и предотвращение негативных проявлений, которые связаны с организацией общественной жизни. По этой причине проблемы повышения эффективности его влияния и по настоящее время не прекращают оставаться на пике внимания многих ученых-юристов. Данный интерес обусловлен динамикой самой жизни, которая обуславливает потребность поиска новых, наиболее подходящих способов (путей) организующего влияния права на поведение и сознание людей.

Ключевые слова: функция, гражданское право, функции гражданского права, субъекты права.

Сущность регулятивной функции права состоит в регулировке, упорядочении социальных взаимоотношений, установлении подобного их состояния, которое диктуется более значимыми увлечениями общества на этом этапе его формирования. Данные интересы аккумулируются и проявляются представительными (законодательными) органами, выбираемыми множеством взрослого населения.

Оценка регулятивной функции права подразумевает формирование ключевых методов ее реализации, так как любой с них представляет

существенную значимость в абсолютно всем процессе, исполняемом правовой системой [1].

С учетом вышесказанного регулятивную функцию права можно установить, как направленность правового влияния, выражающееся в возложении юридических обязательств на субъектов права, а также в установлении позитивных правил поведения и определенное его общественной целью, а и предоставлении личных прав.

Так же необходимо выделить значимость еще одной правовой функции права – охранительной.

Потребность в охране социальных взаимоотношений была и будет действовать на постоянной основе. Это право, как было установлено, не было постоянным, но с момента его возникновения оно становится одним из ключевых средств охраны общественных отношений. Данное выражение правового влияния считается охранительной функцией.

Охранительная функция права – это направленность правового влияния, определенное общественной направленностью, нацеленное на охрану наиболее важных финансовых, общезначимых, общественно-политических, государственных, личных взаимоотношений, вытеснение явлений, чуждых данной среде [4].

Из рекомендуемого определения следует, что право направлено на вытеснение чуждых определенному окружению отношений так и оберегает как общепринятые, прочные общественные взаимоотношения. По какой причине стоит ли обращать на это внимание? Проблема в том, что ряд экспертов считают, что главной задачей охранительной функции права является вытеснение явлений, чуждых обществу [3].

Устранение ненужных явлений из жизни общества ранее было вторичным результатом воздействия права, который сначала представлен как средство защиты этих отношений, нуждающихся в такой защите. Но защищая эти отношения, закон запрещает, подавляет, наказывает действия, которые

противоречат интересам общества, страны и граждан и не соответствуют условиям нормативного развития, и тем самым вытесняет их.

Это не должно подразумевать защитную функцию и поэтому, как будто бы она выражается только в то время, когда происходит правонарушение.

Главное предназначение этой функции состоит, в первую очередь, в предупреждении патологий права и превентивной защите социальных взаимоотношений. Результативность защитной функции тем больше, чем более субъектов права осуществили предписания норм права, исполнили условие заказа. Непосредственно обстоятельство определения запрета либо санкции проявляет значительное воздействие на определенных лиц, стимулирует их воздерживаться от совершения наказуемого действия. А данное означает, что одна из целей влияния права достигнута – защищено конкретное общественное отношение.

Охранительную функцию не нужно сопоставлять с регулятивной в том значении, что одна из них считается отрицательной (так как включает запреты, наказания, ответственность), а вторая – положительной, так как ориентирована на координацию положительной деятельности юридических лиц. Эти две данные функции, но каждая по-своему, осуществляют немаловажную проблему поддержания и охраны прав личности, содействия развитию и укреплению социальных взаимоотношений.

Особенность защитной функции состоит в следующем:

1. Он устанавливает право, как особый способ влияния на поступки людей, проявляющийся во воздействии на их независимость опасностью наказания, установлением запретов и реализацией юридической ответственности.

2. Он предназначается информатором для субъектов социальных взаимоотношений, о которых общественные значения защищены законными нормами.

3. Это является показателем общественно-политического и культурного уровня общества, человеческих основ, содержащихся в праве [2].

Способ охраны весьма зачастую находится в зависимости от гражданского формирования общества, от его общественно-политической сущности.

Свойственные характерные черты охранительной функции права наблюдаются более отчетливо, в случае если ее сравнить с правоохранительной деятельностью государства. Одной целью правоохранительной деятельности страны является обеспечение того, чтобы субъекты права последовательно соблюдали требования закона, то есть обеспечивали соблюдение законности. Это достигается защитой прав граждан, расследованием преступлений, их раскрытием, привлечением к ответственности виновных.

Если защитной функцией закона является сам процесс действия закона, то в этом случае правоохранительная деятельность государства, во-первых, рассматривается, как материальная гарантия соблюдения обстоятельств закона, так как это процесс специализированных организаций и учреждений (прокуратуры, МВД, суда) по охране закона; во-вторых, это не процесс самого закона, а внешний по взаимоотношению к нему фактор – страна.

Гражданское право – это представляющая собой совокупность правовых норм отрасль российского права, регулирующая на основе правового равенства сторон и диспозитивности личные неимущественные и имущественные отношения.

На наш взгляд, самым эффективным способом решения обозначенных проблем считается принятие законодательных мер по установлению точной компетенции любого из правоприменительных органов, увеличивающих степень ответственности субъектов, которые владеют властными полномочиями.

С нашей точки зрения повышению эффективности законодательной и правоприменительной деятельности, может содействовать обширное вовлечение общественности к контролю в их осуществлении. Данное даст возможность гарантировать максимальную открытость деятельности органов

государственной власти, а также станет значительным барьером, препятствующим развитию коррупции в России.

Изучив результаты рассмотрения дискуссионных проблем, сделаны следующие выводы. Право представляет собой разноаспектное, сложное явление. Оно крайне разнообразно оказывает воздействие на социальные отношения. С этим связано наличие большого числа функций у этого феномена. В связи с этим для объективной оценки сути и реальной роли данного явления в жизни общества, не получится ограничиться рамками одного аспекта классификации. Другими словами, подобает использовать такой комплекс классификационных критериев, в котором бы наблюдался как момент связи всех входящих в нее элементов, так и момент разграничения.

Функция выражает наиболее значительные, главные черты закона и направлена на реализацию ключевых вопросов, стоящих перед законодательством на данном этапе его формирования.

Предназначением права считается, как правило, направленность его интенсивного влияния, которое регулирует определенный тип социальных взаимоотношений. По данной причине одной из основных отличительных черт функции права считается его динамизм.

Стабильность как требуемая характеристика функции устанавливает устойчивость, непрерывность, длительность ее действия. О непрерывном характере функции права можно отметить в том смысле, что она постоянно присуща закону. Однако данное никак не обозначает, что механизм и формы его реализации остаются неизменными, которые меняются и формируются в соответствии с потребностями практики.



Литература

1. Гавриков В.П. Теория государства и права: Учебник и практикум. М.: Юрайт, 2019.
2. Марченко М.Н., Дерябина Е.М. Теория государства и права России: Учебное пособие. В 2 т. Том 2. Право. М: Проспект, 2021.

3. Матузов Н.И. Теория государства и права: Курс лекций / Под ред. Н.И. Матузова и А.В. Малько. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Дело, 2017.

4. Рассказов, Л.П. Теория государства и права: углубленный курс: Учебник. М.: Инфра-М, 2019.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 6